

唱好“双城记” 共建示范区 同心促振兴 开州 着力深度融合 绘就“三农”发展新画卷



村民们采摘成熟的菊花 摄/熊程成

金秋9月,巴渝大地绿意盎然、瓜果飘香,恰逢一年丰收节到来。行走在开州广袤的乡村田野上,真切感受到一股澎湃的乡村振兴大潮在青山绿水之间凝聚涌动,演奏着农业强、农村美、农民富的新乐章。

“携手建设美丽宜居、业兴人和的乡村新典范和现代农业协同发展新高地、川渝乡村振兴新样板,为万达成渝统筹发展示范区建设提供重要支撑”,这是市委、市政府对开州全面融入成渝地区双城经济圈建设的殷切期望。今年以来,随着万达成渝农业农村《协同发展工作方案》《协同发展工作推进机制》《乡村振兴示范区建设暨农业产业合作方案》等文件的出台,做实了行动表,绘好了路线图,开州奋力推动产业发展、城乡建设、农村改革、乡村治理等深度融合,努力为成渝地区双城经济圈建设贡献开州力量。

如今,立足示范区“共谋、共建、共治、共赢、共享、共兴”,开州全面推进乡村振兴已实现良好开局。随着一系列合作框架协议签订、一张张规划蓝图落地、一个个项目合作展开,农村农业迎来新变化。今年上半年,全区农业农村经济交出满意“成绩单”,一产业增加值达到35.73亿元,同比增长9.4%;农村常住居民人均可支配收入达到9673元,同比增长14.6%……乡村建设、乡村治理、农村改革都走出了新路。

产业发展融合 ——立足区域协同,推进农业高质量发展

产业发展提质增效,让农业共享万达成一体化的发展红利。

近年来,开州区天和镇通过盘活村集体资产和农户承包地资源,流转土地3000多亩,与新型经营主体开展股份合作,发展3000亩油橄榄产业,实现资源变资产。“下一步,依托达州市开江县现有油橄榄加工能力,这里即将推动3000

亩油橄榄实现精深加工。”据天和镇相关负责人介绍,资源变资产、原料变产品,一变再变更将提升产业附加值。

油橄榄产业的变化只是开州产业振兴的一个缩影。在开州区农业农村委相关负责人看来,天和镇的变化,乡村产业的高质量发展,得益于开州区积极融入万达成

乡村振兴示范区建设,得益于打好了“产业带协同共建、产业品牌协同共育、产业平台协同共创”三张牌。今年以来,围绕推动六大产业带协同共建,开州正在持续加码。其中,在优质高产高效粮油产业带建设上,开州将成片规模化推进高标准农田建设7万亩、“宜机化+机械化”改造2万亩;开展水稻绿色

高质高效创建20万亩,发展稻鱼综合种养基地3000亩;在推动优质生猪产业带建设上,将依托温氏集团,加快建设年出栏50万头生猪养殖基地,实现全年生猪存栏75万头、出栏110万头左右;在推动道地中药材产业带建设上,将加快推进重庆生物医药产业园、中药材种植博览园建设……

同时,抓好产业品牌的协同共育,申报《开州木香生产技术规程》,着力打造“开州木香”“开县春橙”“开州再生稻”“开州香肠”等特色品牌,做大“开味开州”区域公用品牌;抓好产业平台协同共创,启动建设国家三峡柑橘产业集群、临江镇国家柑橘农业产业强镇、春橙市级现代农业产业园。



九龙山镇梯田 摄/贺宝



玄胡喜获丰收 摄/冉娟

城乡建设融合 ——力推优质均衡,打造宜居宜业美丽乡村

这几年,原是一个传统村落的开州厚坝镇青坪村已经蜕变成了远近闻名的旅游村,“城里人来了不想走”。

“以前靠传统农业过活,现在靠卖风景赚钱,游客一波接一波;一家农家乐,一年能收入10多万元。”青坪村相关负责人介绍,“这几年建设宜居宜业乡村,得益于农村人居环境整治、乡村建设行动契机,引进企业盘活闲置土地,打造特色民宿,不仅使村里更加宜居,还成为众多市民回味乡愁的好去处。”

“坚持‘绿水青山就是金山银山’理念、城乡均衡发展目标,开州正通过共建国家农业绿色发展先行区、协同推进乡村建设行动、共

建美丽宜居乡村,三措并举搭建起了万达成城乡融合发展的均衡体系,打造宜居宜业美丽乡村。”开州区农业农村委相关负责人表示,青坪村的蝶变还将继续,将描绘出越发生动的注脚。

据介绍,今年以来,开州立足万达成乡村振兴示范区建设,聚焦宜居宜业,全面推进生态振兴,围绕“六大体系”建设,提速建设国家农业绿色发展先行区,争创国家农业绿色发展固定观察试验站,联合万州、达州开展渔政执法,全面落实长江十年禁渔令。预计今年内将实现化肥、农药利用率稳定在40%以上,畜禽粪污综合利用率达到95%以上。

同时,全面启动实施农村人

居环境整治提升五年行动,共建美丽宜居乡村。有序开展农村黑臭水体整治,梯次推进农村常住人口200户或500人聚居点生活污水处理设施建设,加快推进农村生活垃圾分类示范村建设,推进“百村宜居”计划,全年预计实施户厕改造7500户,新建宜居村庄20个。

在协同推进乡村建设行动中,以万达成一体化为目标,基本完成区国土空间总体规划编制,深入开展新型农房建设试点,建成“四好农村路”150公里、入户道路55公里,改造升级农村电网70公里,新建4G、5G基站500个以上基本上实现了乡村短板补齐、共建共享。

改革治理融合 ——走深走实创建,创新激活乡村新活力

改革创新是乡村振兴的重要法宝。深入推进“三权分置”改革、提质扩面“三变”改革、纵深推进“三社”融合改革的改革实践在过去不仅激活了开州乡村振兴的资源活力,也大大激活了乡村产业活力。

开州区临江镇福德村曾经基础设施落后,公共服务不完善,青壮年大量外流,群众收入主要依赖粮猪等传统产业,属典型的产业空心、人口空巢、经济空壳村。发展跟不上,变化看不到一直是难题。直到近年才迎来了改变,通过大胆尝试资源变资产、资金变股金、农民变股东的农村“三变”改革,该村充分利用资源,整合资金,汇聚发展要素,激活发展动能,走出了一

条具有福德特色的农村“三变”改革之路。

“三变”改革的快速推进大大激活了村子的发展活力。如今福德村已由2016年的零收入增加到现在的数十万元,不但村集体经济得到发展壮大,农民收入也得到稳定提高。而放大到全区,这种变化更显著。据开州区农业农村委相关负责人介绍,今年以来,围绕深入推进农村改革,提质扩面农村“三变”改革试点村93个,覆盖全区30%的行政村,集体经济“空壳村”全部消除,经营性收入超5万元的村(涉农社区)达到129个。同时,启动了创建国家农村改革先行试验区的早期谋划工作。

除此之外,以改革引领创新不

止于此。在万达成乡村振兴示范区建设中,开州还不断健全乡村治理体系助力乡村振兴。据开州区农业农村委相关负责人介绍,今年以来,围绕打造1-2个全国乡村治理示范镇村,着力构建以基层党建为引领,自治、法治、德治“三治”融合的现代乡村治理体系,加快建立以基层党组织为领导、村民自治组织和村务监督组织为基础,集体经济组织和农民合作组织为纽带、其他经济社会组织为补充的村级组织体系,不断健全党组织领导的村民自治机制,完善村民(代表)会议制度,规范农村基层行政执法程序,全面推行移风易俗,整治农村不良习俗。

赵童 刘玉珮 龙搏



长沙镇果农进行春橙装筐 摄/叶娟

链接》》

据开州区农业农村委相关负责人介绍,以“庆丰收感党恩——唱好双城记、共建示范区、同心促振兴”为主题的开州区2021年中国农民丰收节暨开州区竹溪乡村振兴示范区开园活动,将于9月23日在开州区竹溪镇灵泉村举行。

活动当天,除竹溪乡村振兴示范区开园仪式外,开州将以民俗表演、现场互动等方式,推出本地原创特色中国鼓舞与竹溪非遗瑞兽金狮完美结合、丰收号子、经典歌曲传唱、田间快闪秀等丰富的内容,打造一场独具开州地方特色的中国农民丰收节,同步进行“开州区农村致富带头人”颁奖、“开州区乡村人才培养示范基地”、“重庆名牌农产品”等颁证,集中展现当地农业新成绩、农村新风尚、农民新面貌,以新时代农民新风采庆祝建党百年。

除此之外,其他系列活动将在活动现场丰收广场同步时段进行,包括“农民趣味运动会”“消费帮扶特色农产品展示展销”“非物质文化遗产现场技艺展演”“乡村振兴成果摄影展”等主题活动。届时,市民既可前往购买当地特色优质农产品、民俗文化产品,品尝特色美食,观赏临江油纸扇现场绘画、三合水竹凉席、汉秀现场绣制等民间非遗文化,又可近距离体验“巧手插秧”“丰收运粮”等农趣。

礼赞丰收 开州精彩不断